





Written by பி.இரயாகரன்

Sunday, 28 June 2009 10:35 - Last Updated Sunday, 28 June 2009 18:22

இப்படி மக்கள் வசூலங்கள், கட்டித்துகள்; பாசிசத்தின் எல்லாக் கடகைக்கோடியிலும், இது அரங்கேறுகின்றது. இதனை நியாயப்படுத்துகின்ற பச்சுபவர்கள், உண்மையில் ஜனநாயகம் பற்றிய அடிப்படை அறிவைக் கட்டிகொண்டிருப்பதில்லை.

ஜனநாயகம் என்றால் என்ன? அது எப்படி மக்களின்; உரிமையை எதார்த்தத்தில் இருக்கும் என்பதை, புரிந்துகொள்ள முடியாதவர்களாக அல்லது அதை மறுப்பவர்களாக உள்ளனர். இவர்களின் அறிவு, சிந்தனை எல்லாம் மட்டமானது. மனைவி மக்களைக் கட்டிக் கொடுத்துவிட்டு அதற்கு விளக்குகின்ற பிடிப்பது போல், மக்கள் ஓட்டுப்போடுவது தான் ஜனநாயகம் என்கின்றனர். இதனைத் தான் பல "ஜனநாயகக் கோமாளிகள், மீண்டும் மீண்டும் கீறிக்கொட்ட மாதிரி கிறுகின்றனர்.

கடந்த காலத்தில் ஓட்டுப்போடும் உரிமையைக் கட்டி மறுத்து; தவன்முறை சமூகத்தில், இன்று அது கிடைப்பதால் அது ஜனநாயகமாகி விடாது. மக்களை விற்றுத்தின்னும் கும் பல தான், இதனை "ஜனநாயகம்" என்று கிறுகின்றது. இங்கு "ஜனநாயகத்தின்" பெயரில் நடப்பது, மக்களை விற்றுத்தின்னும் பொறுக்கி அரசியல் தான். சொல்லப்போனால் மக்கள் விரோதிகள் போட்டி போடும் உரிமையைத் தான், "ஜனநாயகமாக" காட்டப்படுகின்றது. மக்களின் சொந்த அரசியல் அதிகாரத்துக்குப் பதில், பொறுக்கிகளும் திருடர்களும், சூரணடும் கும்பலும் வோட்டு போடக் கொடுக்கின்றனர்.

வடிகை என்னவென்றால், இதில் முன்னின்றும் ஈடுபடும்பவர்கள் எல்லாம் யார்? மக்களா? இல்லலை. மக்களை பலவழிகளில் ஓடுகும்பவர்கள் தான். சாதியின் பெயரில், இனத்தின் பெயரில், மதத்தின் பெயரில், இன்னும் பல பெயரிலும், சூரணடும் வரக்கமாக மக்களை ஓடுக்கி சூரணடி வாழ்பவர்கள் தான்; இந்தக் கட்டத்தில் இணைந்து, எவர ஈடுபட்டாலும் இதனைத் தான் செய்வார்கள். கடந்த காலத்தில்; நிகழ் காலத்தில் ஜனநாயகத்தை மக்களும் மறுத்தவர்கள் தான் இவர்கள். காலத்துக்கு காலம் புதுவசூலம், புதுக்கோசம். மக்கள் அதிகாரத்தை மறுப்பது மட்டும், அடிப்படையான கொள்கையாக கொண்டவர்கள். அவர்கள் புலி வசூலம் போட்டாலும், மகிந்த வசூலம்

Written by பி.இரயாகரன்

Sunday, 28 June 2009 10:35 - Last Updated Sunday, 28 June 2009 18:22

---

போட்டாலும் இது மட்டும் மாறாது. மக்கள் அதிகாரத்துக்கு எதிரான அரசியலே, இவர்களின் அரசியல் அடிப்படையாகும். இதில் அங்குமிங்கும் நடுநிலை வேதம் போட்டாலும் சரி, நல்லதை ஆதரிப்போம் மற்றதை எதிர்ப்போம் என்று கஃறி கயிறு திரித்தாலும் சரி, இவை அனைத்தும் மக்களின் அதிகாரத்துக்கு எதிரானது.

இன்று இப்படி பலர் மகிந்தாவின அரசு பாசிசத்தின் பின் கடலை விரித்து நிற்கின்றனர். அனைத்தையும் இதற்கமையைய நியாயப்படுத்துகின்றனர். மக்களின் விடிவிற்கான, அவர்களின் சொந்த அரசியல் அதிகாரத்துக்காக குரல் கொடுக்க மறுப்பவர்கள் தான் இவர்கள். அதற்கு எதிராக குரல் கொடுக்கின்றனர். விவாதம் செய்கின்றனர். தரக்கிக்கின்றனர். இன்று இதனை இனம் கண்டு, மக்களுக்காக மக்கள் அதிகாரத்துக்காக போராடுவது தான், எம்முன் இருக்கும் ஓரேயொரு மக்களுக்கான மாற்று அரசியல் வழியாகும்.

பி.இரயாகரன்

28.06.2009